



## 小年夜,水家人体验“常州年”

### 丁堰水族村绝大多数居民不回贵州老家过春节

#### 过年啦·融入

水族最隆重的传统节日是“端节”，是水族人一年一度辞旧迎新、欢庆丰收的节日，相当于汉族的春节。不过，对于常年留守在常州打工的水族人来说，“端节”的印象也成了梦中的念想。农历十二月二十四（2月4日）晚上是常州人的小年夜，丁堰派出所民警们来到水族人聚集的樟村，邀请他们一起过“年”。



丁堰派出所民警来到水族人聚集的樟村，邀请他们一起过“年” 葛小林 摄

## 水族人常州扎了根

贵州三都水族自治县身处云贵高原东南的大山深处，是全国唯一的水族自治县，作为劳务输出地，有近7万名农民工外出就业，在常州工作生活的三都人有1.6万左右，其中在戚墅堰区务工的有3000多人，仅丁堰街道樟村就住着1000多位水族人，是常州有名的水族村。记者了解到，在丁堰的1000多个水家人，今年绝大多数留在常州过春节。

水族同胞与汉族及其他民族过年最明显的不同就是，水族最隆重的传统节日是“端节”，相当于汉族的春节。因为“端节”是根据水族的《水历》来推定的，前后要持续两个月的时间，被称为世

界上最长的节日，如今列入全国非物质文化遗产保护名录。

水家人潘永贤说，他家5兄弟来常州都有十来年了，这么多年，他们回老家过年的次数屈指可数。“回家一趟不容易，没有火车，得赶汽车，一坐就是一天一夜。路费也贵，一张车票600元哪！”

大哥潘永烈告诉记者，自从跟随二弟来到常州打工，12年只回过两次老家。“一次是大儿子高考，第二次是二儿子高考结束，要去贵州大学上学。春节的时候，从来没回去过。”让潘永烈欣慰的是，他的大儿子已经考上了公务员，二儿子成绩也很好。

## 水家人已入乡随俗

2月4日晚上，是常州人的小年夜，丁堰派出所教导员李国铭和两位社区民警来到了水族村。民警们和20多名水家人围坐在两个火炉边，吃着水族人地道的火锅，一起红火过年。

教导员李国铭还现场表演了两个小魔术，惹得众人哈哈大笑。而水家人现场唱起了祝酒歌，经过翻译才知道，那祝酒歌是感谢派出所民警带来了酒菜，邀请他们过年的。原来，水家人吃饭都会唱祝酒辞，个个都有好嗓子，唱词也都是现场创作，别具特色。

“这里的春节要放花炮，我们的孩子跟常州本地的孩子一起追着花炮玩，他们都习惯了常州的春节了，我们也像常州人一样，在春节里给孩子们包红包。”潘永贤

告诉记者。

当天晚上，民警们给十几个孩子派发了大红包。一开始，水家孩子有点胆怯，不敢拿大红包，在民警的鼓励下，他们打开大红包，里面是一整套学习用品。不少孩子立刻就将崭新的画笔拿来画画，他们的妈妈在后头追着说，“到新年里头再用嘛！”

今年才30岁的潘永贤在水族村里开了家凤凰马尾绣公司，将水族的传统刺绣工艺、传统文化带到了常州，展现给众人。

潘永贤说，“我还有个想法，今后，我希望更多的常州人能来到水族村观光，在常州也能体验到几千公里外的黔东南风情，让常州人体验一下水族的大年。”

葛小林

#### 过年啦·救助

## 12人救助站里吃年夜饭

红烧肉、中椒牛柳、豆芽百叶、大蒜肉丝……今天下午，常州市救助站的食堂里，将摆上十来道菜，为目前正在救助站的12个受助人员庆祝新春。截至昨晚，常州市救助站共有12个受助人员，这几天，常州市救助站的工作人员或帮忙买票，或护送这些救助人员回家。

老田等9个人都是河南洛阳人，因所在的工厂老板不结工钱，9个老乡求助到了救助站，救助站工作人员帮忙买了今天晚上6点50分开往河南的汽车票。吃过

年夜饭，由工作人员将9人护送至汽车站。同老田等几个河南民工一样，另外3个受助人员也将在这几天陆续被救助站工作人员安排回家。

“按照以往的经验，除夕前的这几天，应该还会有人前来求助，我们将尽力安排返乡，争取让他们除夕夜和家人一起过。如果实在不能回家，我们也会开通亲情热线让他们往家里拜年，还有安排节目改善伙食等等。”常州市救助站副站长承文菊告诉记者。

李梦雅

#### 过年啦·礼品

## 过年,给家人带什么? 其实,平安到家就是最好的礼物

快过年了，在外工作的人们欢欢喜喜地张罗着回家。一年没见到父母和亲朋好友，给他们带点什么东西呢？昨天上午，记者前往常州火车站和长途客运汽车站，在一群返乡客中看到，大家有的给父母带回常州特产；有的捎上保健品，有一名旅客送给父母的是暖宝宝。虽然东西都不多，但每一份都传递出游子对家人的眷恋和浓情。

### 带常州特产去丈母娘家

昨天早晨，常州下起了大雨，但这并不能阻止人们回家的脚步。刚过9点，火车站南广场进口已经聚集了很多前来赶火车的旅客，大家肩扛手提，大包小包地排队向候车室走去。

在南广场候车室，记者一进门就看到一名男子坐在那，身旁除了一箱行李，还放着标有常州特产的礼盒。男子对记者说，他姓徐，住在常州新北区，两盒常州特产是孝敬丈母娘的。徐先生说，今年他回四川宜宾丈母娘家过年，妻子儿子在前几天先走了。“营养品什么的四川也能买到，而且路上带着赶火车也不方便，所以我就买两盒常州特产、一盒萝卜干、一盒大麻糕。”

### 给母亲买了一套暖宝宝

小李今年24岁，在常州从事两年广告设计，老家在四川汶川。记者看到他时，他正坐在候车室的一角打盹。因为要赶火车，小李一大早就出门了，趁火车还没到，他想再眯会。“每年都带吃的没创意，路上拿着也不方便。”小李说，今年回家，他没有拎保健品、特产等吃的，而是给母亲带了一套暖宝宝。因为母亲冬天怕冷，所以买了一套暖宝宝回去，看电视的时候可以让她热热手脚。“我常常年在外面，买这个冬天时可以替我给妈妈暖暖手脚。”

### 第一份工资买了保健品

小赵去年大学毕业，是河南安阳人，来常州实习三个多月。单位前几天正式放假了，小赵拿着自己的实习工资去街头逛逛，准备带点东西回去孝敬父母。经过左思右想，小赵最后选了两盒保健品。

昨天在火车站候车室，当记者问起小赵时，他还略显羞涩。他说，长这么大，还没给父母买什么



小赵给父母买的营养品



徐先生带常州特产去四川

东西。今年拿了第一份工资，首先想到的就是好好孝敬父母。除了两盒保健品，小赵还打算把余下的钱全给母亲，让他们多置办些年货，一家人开开心心地过年。

“带什么回去这些都不重要。只要儿女能平安到家，热热闹闹地过个团圆年，这就是对老人们最好的安慰。”在外工作十年的马先生对记者这么说。 姚斌 文/摄

#### 健康

## 四院新北院区开诊 7日前挂号诊疗费全免

昨天，常州四院新北院区正式对外开诊。四院新北院区是目前新北区唯一的三级医院，整体规划建筑面积20万平方米，目前建成的一期为10万平方米，设病床500张。2月5日至7日，医院派出20余名专家，在各诊区为市民义诊3天，挂号和诊疗费全免，所有的检查、化验和诊疗费享受自费部分的五折优惠。

据了解，新北院区实现了无线网络的全面覆盖。如果患者戴上一个“腕带”，在无线网络的覆盖范围内，就可以随时进行心电监护。而新生儿戴上“腕带”后，只要离开限定区域，监控台就会自动报警。

此外，今后这里的医生、护士将用iPad查房。在iPad里面，可以完成各种检查图像的阅读、医嘱的输入等。昨天，记者参观了住院部5层、6层的产科病房，大部分病房设有三张床位，每层还有一个套房，内有客厅、厨房、卫生间、陪护人员休息区等。 谈祥娟 王玉

#### 后续

## 壮壮坐车不能拒载

昨天记者从常州市残联获悉，根据《江苏省残疾人保障条例》，盲人可以携带导盲犬乘坐公共交通工具。常州市残联也分别与公交集团公司、运管处等部门沟通，并得到肯定答复。以后，壮壮和主人不仅可以在常州免费乘坐公交，还可以乘坐出租车。

常州公交集团公司有关负责人表示，一般宠物是不允许乘坐公交车的，但是导盲犬不同。“根据《江苏省残疾人保障条例》规定，盲人可以携带有识别标识的导盲犬乘坐公交。因为壮壮是江苏首条导盲犬，我们以前也没有碰到类似的情况，所以会尽快在所有车队、司机中宣传，让他们了解。”

随后，记者从运管处获悉，壮壮也可以和主人一起乘坐出租车，司机不得拒载。 王丹丹 晁静

#### 看风云

## 雨雪寒冷来添乱

虽然立春了，但这天气反而寒冷起来。明天开始，不仅要降温，还有可能下雪，这让不少忙着过年的市民措手不及，气象专家表示，早春天气冷暖不定，市民们切勿放松御寒防病意识。

今天常州阴到多云，东北风4级左右，早晨最低气温1-2℃，白天最高气温7℃，人体感觉冷。

从目前形势看，春节前，估计也就只有今天和明天上午，天气会好一些，太阳可能会露个面，明天下午一直到除夕，常州可能会有一次雨雪过程，并可能结冰。

此外，受北方较强冷空气的持续影响，未来两天气温也将大幅下降8-10℃左右，预计除夕早晨最低气温仅有-4℃左右。目前正值春运高峰期，气象部门提醒市民，应提前做好防雨、防雪、防风和防冻等相关准备工作。 张敬

### 最近三日天气

今天	阴到多云 1-7℃ 东北风4级
明天	小雪 -2-4℃ 北风4-5级
后天	小雪 -2-0℃ 东北风4-5级